

EL BIEN PÚBLICO

Oficinas, Bastion, 39

Mahon, Juéves, 18 de Enero de 1906

Año XXXV. Núm. 9.824

PLUMA Y TIJERA

Afán de exhibición

Un largo y ampuloso discurso, del primer teniente alcalde D. Pedro Pons Sitges, tuvimos que soportar los que concurrimos el pasado lunes á la sesión que celebró el Ayuntamiento de esta ciudad, de la que ofrecimos formular nuestro juicio crítico.

Compleja en verdad es la tarea que nos impusimos y no es posible abarcarla en un solo artículo; ya que la peroración del Sr. Pons Sitges constituyó un verdadero fiasco y no hubo frase, que no merezca retocar.

Nos pareció al un discurso de meeting, muy propio para soltarlo ante un público de analfabetos; pero no en el Consistorio y ante personas de ilustración y criterio.

Al Ayuntamiento se va para administrar, no para hacer discursos, no para exhibirse, y desde luego allí ni en ninguna parte se debe dejar la modestia, aunque sea para hablar de honradez.

Se ha criticado muchísimo el afán que tienen algunos diputados á Cortes de hacer discursos y malgastar así el tiempo que debía aplicarse á remediar los males que nos afligen; pero á lo menos allí pueden escucharse oradores notables, de estilo castizo y arrebatadora elocuencia, que saben cautivar al auditorio.

En cambio durante la peroración del Sr. Pons Sitges, la gente se hastiaba, menudeaban los bostezos, no pocos se desahucaban y una buena parte del público se quedó dormido.

Y entre tanto el orador en medio de la general indiferencia entonaba el *quis sicut egot*, dándose bombo, diciendo que él había sido el redentor del pueblo, y por poco no se declara á sí propio hijo ilustre.

Según manifestó el Sr. Pons Sitges en la sesión inaugural, «el crédito del Ayuntamiento mejoró mucho con la marcha que imprimieron al municipio D. Juan Orfila Pons y D. Juan J. Rodríguez» y «gracias también á las buenas gestiones del Alcalde Sr. Victory.»

En la última sesión, varió de criterio el Sr. Pons Sitges, limitándose á decir que el Ayuntamiento se regeneró desde que entró él en la Corporación.

Para hablar es necesario tener buena memoria, principalmente cuando en vez de querer expresar lo que se siente, se rebuscan las palabras con intento de convencer al que escucha.

Además, para sentar plaza de honrado en la sociedad no hace falta pregonarlo sino proceder como tal en todos y cada uno de los actos. El que se esfuerza en demostrar su honradez, desde luego despierta la duda.

Insistimos en que en el Consistorio no debe irse para convencer á los oyentes con discursos, sino para adminis-

trar. La celebración de las sesiones de noche no tiene por objeto, según vamos viendo, el que el pueblo pueda ver como se administra; sino que con ello se han querido dar facilidades para convertir en Club la Casa Consistorial.

Pero desde luego, damos al Sr. Pons Sitges un consejo de amigo y es que en el Consistorio y en el Club y donde quiera que se halle, procure hablar poco y no buscar rodeos, porque es medida práctica que deben adoptar, por más honrados que sean, los que no son oradores ni saben convencer.

Expuestas estas líneas generales, dejamos para otro día ir concretando y rebatiendo los extremos principales de la peroración de referencia.

JEMABEL.

EN EL SENADO

(SESION DEL DÍA 15)

Se nota gran concurrencia. Preside Lopez Dominguez.

El señor Moret anuncia la lectura del proyecto de reforma del artículo 7.º del Código de justicia militar.

Pide, por patriotismo, prudencia y elevación de miras en la discusión de este proyecto.

Dice que no por esto hay que desconocer la gravedad de las circunstancias.

Manifiesta que solo trata de pedir que se discuta con entera libertad, rogando á todos que resuelvan el asunto mediante un buen consejo.

Es necesario, agrega, que se respire fuera de la atmósfera que aquí reina. Todo ello supone una lucha y tras esta una sensación de crisis y luego una resolución accidentada y llena de pasiones.

La opinión viene extraviada á juzgar si hay lucha entre los poderes civil y militar, buscando la parte dramática y olvidándose de los intereses del país, de la tranquilidad pública y de la paz del ejército.

(Muestras de aprobacion).

Examina los orígenes de la cuestion, que parten de los sucesos de Barcelona.

Dice que hubo en aquellos sucesos, por una parte, toda clase de injurias y excesos de lenguaje, y por otra, violencias de actos.

La situación de la guarnición de Barcelona era de esas que requieren la intervencion del Gobierno para defender el honor del Ejército.

La gangrena del antipatriotismo se mezcló con el antimilitarismo.

Se ha dicho, influido por esto, que la bandera nuestra debía ser arrojada al estercolero y que los soldados debían hacer fuego contra los oficiales.

Esta situación, como comprendereis—dice el orador—debía terminar. Los ataques al Ejército son ataques á la Patria, pues uno y otra se compenetran y defienden.

Al encontrarse con tales hechos, no se impedía que se buscara la explicación de ello en la lentitud de los tribunales civiles, en la anemia que invadía nuestra magistratura.

Otro tanto sucedía con los tribunales militares, pues muchos de esos delitos que caían bajo su jurisdicción, no eran perseguidos.

Precisaba—pues—introducir elementos de vida, de actividad, algo de hierro en la sangre.

Todos los proyectos que tenía en preparación el ministro de Gracia y Justicia, el aumentar la categoría de los juzgados y de la magistratura de Barcelona y el planteamiento de reformas sobre la base de la proyectada por el señor Montero Rios no bastaba: era necesario algo más.

Había después de como la jurisdicción militar venía resultando deficiente.

El caso 7.º del artículo 7.º del Código de Justicia militar sobre delitos de imprenta originó en un principio competencias de jurisdicción que dieron lugar á que todos estos delitos pasaran al fuero civil, y así se reconoció en 1894 al reformarse el Código de la Armada, en el que se hizo ya omision de dicho artículo 7.º

Las leyes que rigen son ineficaces contra los ataques á la Patria y al Ejército.

Delinque un periódico: se le encausa. Vuelve á delinquir y á ser nuevamente encausado, y así cuantas veces lo haga, pero nada más.

El señor Moret termina su discurso, en medio de la expectación de la Cámara.

Luego el ministro de Gracia y Justicia sube á la tribuna y lee el proyecto de ley que en extracto dice lo que sigue:

«Quienes violentamente ó por astucia traten de desmembrar la Patria, serán castigados con la pena de cadena temporal ó perpetua.

También se castigarán con análoga pena las conspiraciones ó ataques de palabra, por escrito, por grabado ó alegoría á la integridad de la Patria, al Ejército ó á la Armada.

Los tribunales ordinarios entenderán en estos delitos siempre que los encausados no pertenezcan al Ejército ó á la Armada.

Intervendrán los fiscales de las Audiencias quienes no retirarán la acusación sin autorización del fiscal del Tribunal Supremo.

Dichos oficiales prepararán además el recurso de casación en todo caso cuando la Audiencia haya absuelto á los procesados.

Podrá ejercitar acción el Cuerpo judicial militar.

Los sentencias que se promuevan, se sustanciarán con arreglo al art. 782 de la ley de Enjuiciamiento militar.

Cualquiera autoridad que sepa algún delito de esta índole instará á los jueces

para que instruyan el oportuno sumario, teniendo su tramitación carácter urgente.

Hecha la denuncia, comenzará la práctica de las diligencias que se limitarán exclusivamente á las necesarias para determinar la responsabilidad de los culpables y proceder á la detención de éstos.

Cuando se hayan dictado tres autos de procesamiento, la sala de gobierno, de la Audiencia decretará la suspensión de la publicación ó asociación en el plazo de 60 días.

Cuando se hayan dictado tres condenas contra una asociación ó publicación, podrá decretarse la disolución en aquellas.

Practicadas las diligencias precisas para determinar la responsabilidad de los culpables, se declarará concluso el sumario.

Las sentencias deberán cumplirse en el término de tres días, y se darán dos días para interponer el recurso de casación.

Dentro de los cinco días siguientes de dictarse sentencia absolutoria pasarán los autos con las conclusiones al Tribunal Supremo, y el resultado de la vista será comunicado al Gobierno.

No se dará curso en el ministerio de Gracia y Justicia á las solicitudes de indulto por estos delitos, sino después de que se haya cumplido la mitad de la condena.

Continúa el señor Moret, quien explica el proyecto, diciendo que cree esencial la intervencion del fiscal en los delitos de esta índole, y propone que se obtenga por las jurisdicciones militar y civil sumadas.

Dice que esto provocó discrepancias en el seno del Gabinete, que el ministro de la Guerra mantuvo su criterio de que estos delitos debían de ser juzgados por la jurisdicción militar, pero no obstante logró convencer al general Luque para que no dimitiera ante las actuales circunstancias.

Termina excitando el patriotismo de todos ante asunto tan trascendental.

Se acuerda que el miércoles sea elegida la comisión que ha de entender en el citado proyecto.

ESPIGUEO

DE ESPAÑA

Madrid 13.

COCHES PARA LOS DIPLOMATICOS

Comunican de Sevilla que el vapor «José María» marchó á Algeciras conduciendo 25 coches para los diplomáticos.

TREN CORREO ASALTADO

El tren correo de Barcelona á Zaragoza se detuvo cerca de Burgos ante la señal de alarma. La benemérita descendió del tren, y al hacerlo, cuatro hombres que estaban ocultos dispararon contra los guardias, huyendo después.

CONFLICTO EN PUERTA

En Granada se ha suscitado un conflicto a consecuencia de un embargo de los ingresos de la Diputación provincial, hecho por el delegado de Hacienda.

Los abastecedores de los centros benéficos provinciales se niegan a suministrar los víveres necesarios, temiendo que por esta causa haya de cerrarse el hospital y expulsarse a los asilados.

ESTAFETA DOBLE

El ministro de la Gobernación ha firmado una Real orden estableciendo en Algeciras una estafeta doble para el servicio postal y habilitando una casa especial para el servicio de la prensa durante los días que permanezcan en aquella población los diplomáticos que asistan a la conferencia internacional.

EL SEÑOR MORET

Al salir el jefe del Gobierno del Senado, después de haber pronunciado su discurso, algunos personajes le rodearon preguntándole si dejaba contento al general Luque o lo dejaba descontento, a lo que contestó el Sr. Moret:

Todo lo he hecho en su beneficio.

Los liberales, hablando del discurso pronunciado esta tarde por el señor Moret, decían que era una maravilla oratoria, pero que lo ha recargado de puntos negros imponiendo el terror.

Se ha comentado mucho la declaración hecha por el señor Moret, de que según el dictamen que, sobre el proyecto leído esta tarde en el Senado, de la comisión que se nombre, se quedaría o abandonaría el poder.

REUNION DE MINISTROS

Terminada la sesión del Senado se reunieron los ministros en su despacho de dicha Cámara, con objeto de cambiar impresiones.

El general Luque asistió solo a la primera parte de la reunión.

En dicha reunión se trató del nombramiento de la comisión que ha de entender el proyecto leído esta tarde en la Alta Cámara, acordándose no designar candidatos hasta que se celebre el sorteo de secciones.

La elección de dicha comisión ha quedado aplazada hasta el miércoles.

EL GENERAL LUQUE

Se ha comentado mucho el que el general Luque no haya asistido a toda la reunión de ministros celebrada esta noche.

Corre el rumor de que ha presentado su dimisión.

MINISTERIALES A MADRID

El Gobierno ha telegrafado a los diputados y senadores ministeriales para que vengán a Madrid sin pérdida de momento.

Parece que el Gobierno desea que obtenga el señor Canalejas una votación brillante al ser elegido presidente del Congreso.

EL OBISPO DE GERONA

A la avanzada edad de 88 años ha entregado su alma a Dios el Ilmo. Obispo de Gerona, Doctor D. Tomás Sevilla.

El lunes último rodeado de sus familiares y cabildo metropolitano, después de recibir con la piedad de un santo los auxilios de la Religión y la bendición de Su Santidad, falleció el que fue en vida un apóstol y un sabio.

Descanse en paz el alma del bondadoso Prelado.

«CARDENAL CISNEROS»

Se ha elevado a plenario la sumaria instruída por la pérdida del crucero «Cardenal Cisneros».

Pronto se reunirán en el Ferrol el oportuno consejo de guerra, que presidirá el vice-almirante señor Guzmán y del que formarán parte los generales marqués del Real Tesoro, Eliza, Perea, Camargo y Morgado.

DEL EXTRANJERO

DE ALEMANIA

Dicen de Alemania que todos los soldados de el séptimo cuerpo de ejército que se creía el primero a entrar en campaña han sido provistos de un apoyo de madera, para descansar el fusil y asegurar la precisión del tiro.

Las prácticas que de este nuevo aparato se han dado unos magníficos resultados, según la prensa de Berlín.

MANIFESTACION PELIGROSA

De Berlín nos informan de que los elementos oficiales consideran peligrosa la situación el día 21 del corriente, para cuya fecha los socialistas preparan una manifestación en favor del sufragio universal.

Se organizan ochenta mítins en Berlín, los cuales al momento se convertirán en manifestaciones en las calles, llevando la consigna de que, en grupos, vayan al palacio imperial.

Se ha ordenado a las tropas que repriman severamente los desórdenes.

Las vías que dan acceso al palacio serán ocupadas militarmente.

LA CASA DE ROOSEVELT

La casa en que nació el presidente Roosevelt, un antiguo edificio de Nueva York, que no tiene nada de particular, acaba de ser comprada por la cantidad de 300.000 francos, para ser regalada al país.

REFORMAS EN LOS SEMINARIOS

Su Santidad Pío X ha pedido datos estadísticos relativos a los Seminarios, españoles con el objeto de implantar en ellos determinadas reformas.

CONTRA LA ESCLAVITUD

El Vaticano ha destinado medio millón de liras para combatir la esclavitud en la colonia Eritrea. Así se emplea el dinero de los católicos.

NORUEGA Y EL VATICANO

Haakon II ha participado al Santo Padre su elevación al trono de Noruega, lo cual ha llamado mucho la atención en los círculos diplomáticos, por que desde que el pueblo escandinavo abrazó la herejía protestante en el siglo XVI había roto completamente toda relación con el Vaticano.

EL INCENDIO DE PANAMÁ

Telegrafan de Nueva York que se declaró un incendio en Panamá, habiendo sido reducidas a cenizas muchas manzanas enteras.

El pueblo culpa de todo a la sanidad americana que al fumigar una casa tuvo un descuido, por lo cual se inició el incendio.

Los sanitarios han tenido que esconderse, pues la multitud quiere lyncharlos.

Se teme que quede reducida a cenizas toda la población.

El número de víctimas es considerable y las pérdidas materiales incalculables.

CARTERA DE MAHÓN

~o()o~

Círculo Monárquico

Esta noche en el Teatro Principal se dará función por cuenta de esta Sociedad, representándose la ópera «Aida».

El próximo sábado a las nueve de la noche y bajo la presidencia de D. Juan Victory se reunirá en el Ateneo la Junta Directiva de «La Gota de Leche».

Dña Agueda Cardona Pons ha sido nombrada Maestra interina de la escuela de niñas vacante en esta ciudad.

Para el primer curso del corriente año en la Escuela especial de telegrafía sin conductor, que empezará el 15 de febrero próximo, se ha dispuesto que las compañías de telégrafos de los regimientos mixtos, primero, segundo y quinto y las de la misma especialidad de Mallorca, Menorca y la red de Madrid, envíen cada una a la Escuela especial de telegrafía sin conductor, cuatro clases o individuos de tropa, de los cuales, dos, han de ser necesariamente jefes de estación, reuniendo todas las condiciones que determinan los artículos 142 y 143 y demás de aplicación general del vigente reglamento para la instrucción técnica de las tropas de telégrafos. Si no hubiera suficiente número de clases e individuos de tropa, que cumplieren las condiciones dichas, enviarán sólo los que las cumplan, dando cuenta al Estado Mayor Central para que providencie sobre el envío de los restantes.

Ayer tuvo lugar en la plaza de la Explanada una partida de football a la que asistió numerosa concurrencia de espectadores. Duró la lucha desde las once, hasta la una y media no habiéndose conseguido hacer ningún tanto. Se reanudará la partida el próximo domingo a las once.

Por ser el XXXV aniversario de la creación del imperio de Alemania, en el consulado de esta nación ha ondeado hoy el pabellón alemán.

Ayer a las 11 y media de la mañana llegó, procedente de Barcelona y escalas, el vapor «Menorquina».

Continúa en estado intransitable la Rampa de Abundancia en la parte situada frente al cuartel de artillería de montaña, a consecuencia de las aguas sucias que continuamente se vierten desde dicho cuartel.

Son muchas las quejas que con tal motivo nos han formulado los vecinos, y sería de desear que, en beneficio del aseo e higiene de esta población, se pusiera el oportuno remedio, construyéndose si es necesario una alcantarilla.

Ayer murió en el Hospital Civil el obrero del campo Bartolomé Sampol, que como saben nuestros lectores fué encontrado hace algunos días en una zanja del predio San Antonio.

E. P. D.

Ayer, aprovechando el tiempo primaveral que desde hace un mes venimos disfrutando, acudió mucha gente al paseo de Isabel II, en el que la música del regimiento tocó escogidas piezas de su repertorio entre las 12 y cuarto y la 1 y media de la tarde.

Mañana es esperado de Cardiff el vapor inglés «Glete Cords», que trae un cargamento de carbon para la fábrica de tejidos «La Fabril Mahonesa».

Ayer se presentó en Villa-Carlos un caso de viruela en una mujer de 146 años, domiciliada en la calle del Castiello.

La reaparición de la enfermedad ha producido en el vecindario la consiguiente alarma.

Ha sido declarado reglamentario el nivel de puntería del capitán de Artillería don Julio Maldonado Ardila para todas las piezas de costa de grueso y mediano calibre para sustituir los que hoy se usan.

Asimismo se ha dispuesto que todas las Comandancias de Artillerías remitan al taller de precisión y laboratorio las tablas corregidas por las costas exactas de su batería ó de cada una de las piezas si están a distinto nivel.

En el Gobierno civil de Barcelona se ha recibido la cesantía del inspector de vigilancia señor García Saez que sirvió en esta ciudad, quien considerando que no puede cesar en el cargo sin previa formación de expediente, porque desempeñaba dicho destino en virtud de lo dispuesto en la ley de sargentos, interpondrá recurso contencioso administrativo.

La copa del Mediterráneo que se disputó el año pasado en la carrera de embarcaciones automóviles Argel Mahón Tolon no se correrá este año.

En cambio, los yachtsmen automovilistas tendrán una carrera interesantísima, costeada de Niza a Tolon (17 de Abril), Tolon Niza (19 de Abril), Niza Génova (20 de Abril) y Génova Niza (22 de Abril).

Esto sin perjuicio de las ya tradicionales regatas de Mónaco, que se celebrarán del 1.º al 15 del mismo mes, con premios por valor de 100.00 francos.

En la parroquia de San Francisco de Asís esta mañana se ha celebrado solemnemente Misa mayor con sermón en honor de San Antonio de Padua, en acción de gracias por las muchas que ha recibido una cristiana familia muy devota del milagroso Santo.

En poder del macero del Ayuntamiento está depositado un llavero con tres llaves, que se entregará a quien justifique ser su dueño.

Por la Dirección General de Correos, ha sido nombrado cartero de San Luis D. Julián Puig Salvá.

Ayer llamó la atención del público la prontitud con que se procedió al reparto de la correspondencia llegada en el vapor «Menorquina», pues no se hallaba el vecindario acostumbrado a semejante actividad.

Nos complacemos en consignarlo y esperamos del digno Administrador de Correos de esta ciudad que cuidará de mantener la mejora que ha introducido en el servicio.

Reina gran entusiasmo entre las más distinguidas familias de esta ciudad con motivo del gran baile infantil que está organizando la Junta Directiva del Casino «La Unión» y que tendrá lugar en el Teatro Principal en la tarde del jueves lardero y en el que se otorgarán

bonitos premios á los niños mejor disfrazados.

El jurado estará compuesto por distinguidas señoritas de esta poblacion.

ESPECTACULOS

Teatro Principal

Estreno de ópera y debut de tenor tan querido de nuestro público como es el Sr. Bosch, eran motivos mas que suficientes para que el teatro se llenara, como aconteció en la noche de ayer.

En conjunto «Aida» tuvo una regular interpretacion; las deficiencias que pudieron observarse, hijas de los pocos ensayos, desaparecerán seguramente en representaciones sucesivas; sobre todo en la escena del juicio.

En detalle y con respecto á los principales artistas, bien.

La Sra. Roncagli cantó la protagonista á conciencia; fué aplaudida en justicia pues hizo cuanto pudo. La señora Marenci fué buena intérprete de la celosa Amneris cual parte dijo, muy acertadamente. En lo que no acertó fué en la indumentaria.

Fresco aun el recuerdo que nos dejara, de la última temporada, el señor Bosch habla gran espectacion por oírle de nuevo. Bosch es el mismo de siempre, encanta por su delicadeza, por el modo magistral de emitir la voz, y por su estilo incomparable en frasear. Es un maestro. Ganó muchos aplausos.

Vila muy bien en *Amonastro* arrancando una ovacion en la escena dramática del tercer acto con la Sra. Roncagli y muy bien en su salida del segundo acto. El Sr. Serra muy bien en la parte de *Ramsis*.

Un aplauso al Sr. Darval que con una modestia digna de todo elogio, se encargó, dando en ello gran realce á la obra, del secundario papel de Rey vestido con más propiedad que sus compañeros egipcios si quitamos la lujosa malla de seda morada y los zapatos de raso blanco impropios de la época de los faraones.

El coro de hombres bien, el de señoras bastante flojillo.

¿No podría la empresa hacer algo por aquellos pobres niños enfermos de la cabeza, por lo que se deduce de los apósitos negros con que la cubren? Esta enfermedad se cura con untarles la cara de cualquier mejunje que en todos los teatros se encuentran.

El maestro Sig. Cavallieri dirigiendo sin partitura, lo cual prueba el conocimiento perfecto de la obra; y la orquesta secundándole á maravilla.

La gran marcha y concertante final del segundo acto bien merecen una gran ovacion para el maestro.

Por la copia,

J. RINRA.

NUESTROS CORRESPONSALES

Ciudadela 17 Enero de 1905.

BENDICION

Ayer el M. I. Sr. Dean de esta Catedral bendijo una imagen de S. Antonio Abad, que debe ser llevada en la procesion que anualmente se celebra en este día.

COMILÉS POLÍTICOS

En junta que tuvo lugar el último viernes, 12 del actual, en casa del Excelentísimo Sr. D. José de Olives, se procedió á la eleccion del Comité Con-

servador ciudadelano, el cual declaróse constituido en esta forma:

Presidentes honorarios

Excmo. Sr. D. Antonio Maura, abogado y jefe de los conservadores, y Excmo. Sr. D. Manuel Guasp, abogado y ex-diputado á Cortes.

Presidente efectivo

Excmo. Sr. D. José de Olives Magarola, ex-senador del Reino.

Vice-Presidente

D. Joaquín Comella Monjo, médico y ex-alcalde.

Secretario

D. Jurn Simó Olivar, abogado.

Vice-Secretario

D. Serafin Cavalier Ginart, abogado.

Vocales

D. José Prim Salesa, concejal del Ayuntamiento.

D. Miguel Sintes Mercadal, banquero.

D. Juan Capó Vives, propietario.

D. Juan Gelabert, industrial.

D. Pedro Carretero Anglada, comerciante.

Anteayer se constituyó en esta ciudad el Comité Monárquico Liberal, formando la Junta del mismo los señores siguientes:

Presidente honorario

D. Alejandro Roselló, diputado á Cortes por Mallorca.

Presidente efectivo

D. Lorenzo Cardona Cabrisas, actual alcalde.

Vice-Presidente

D. Bartolomé Llorens Barceló, fabricante de calzado.

Vocales

D. Miguel Bonet Sancho, comerciante y concejal.

D. Juan Camps Salord, presidente de la sociedad cooperativa «La Exigencia» y fabricante de calzado.

D. Adolfo Leon Vivó, propietario.

D. Juan Sintes Sagreras, concejal y propietario.

D. José Florit Amengual, propietario.

Secretario

D. Juan Servera Salort; empleado.

Vice-Secretario

D. Miguel Capella Triay, veterinario.

SEMAFORO OFICIAL

Vigía de Bajolá 18.—8 m.

Barómetro 766'8; viento SO. flojo; mar rizada; cielo acelajado; horizontes neblinosos.

Palma 18.—10'20.

Barómetro 773'14; viento OSO. flojo; cielo acelajado; mar llana.

ATENEO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y ARTÍSTICO

Seccion IV.—*Artes del Dibujo y Arqueología.*

Se convoca á los señores socios de esta Seccion para el sábado, día 20 del actual, á las cuatro de la tarde, para tratar del informe pedido por la Junta Directiva referente á la conveniencia de que sean declarados nacionales algunos monumentos megalíticos de esta isla.—Mahon 18 Enero de 1906.—El Presidente, Francisco Hernandez Sanz.

Cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 17.—4 t.	
4 por ciento interior.	78'75
Id. 5 por 100.	99'00
Acciones Banco España	416'50
Comp. Arrend. Tabacos	376'00
París á la vista	23'45 á 23'55
Londres á la vista.	31'10 á 00'00

BANCO DEL COMERCIO

Sociedad anónima por acciones

MAHON

Cotizacion oficial de la Bolsa de Barcelona, del 17 Enero de 1906, según telegrama particular recibido por este Banco:

Interior 4 por 100.	78'80
Deuda Amortizable 4 por 100.	99'00
Acciones f. c. Norte de España.	44'95
Acciones f. c. Madrid á Zaragoza y á Alicante.	81'05
Acciones f. c. Medina del Campo á Zamora y de Orense á Vigo.	23'85
Acciones Banco Hispano Colonial	72'00
Deuda Municipal de Barcelona 4 1/2 por 100	96'00
Obligaciones Tarragona á Barcelona y Francia 2 1/4 por 100.	56'75
Obligaciones Madrid á Zaragoza y á Alicante 4 1/2 por 100.	103'00
Francos.	28'80
Libras.	31'10
Mahon 18 Enero de 1906.	

CULTOS

Santo de hoy.—La Catedral de S. Pedro en Roma y S. as. Prisca y Margarita abogadas contra las tercianas.

Santo de mañana.—Stos. Canuto, Mario, Marta y Sara.

Mañana, como día 19, se practicará la devocion de este día, conagrado cada mes al glorioso Patriarca S. José, en su propia iglesia á las 7, con misa y comunión. También se celebra esta piadosa práctica en el Carmen, Sagrado Corazon y Asilo de Huérfanas.

En Sta. María, piadoso ejercicio del Viacrucis luego de la primera misa. Por la noche se contarán solemnes completas en honor y preparacion á la fiesta de S. Sebastian, Patron especial de Mahon.

La oracion de las Cuarenta-Horas, juntamente con el solemne octavario dedicado á S. Antonio Abad, continúa en la propia iglesia por la tarde de 5 á 6 y media.

Visita á la Corte de Maria.—Mañana se hace á Nt a Sra. de la Pureza en las Concepcionistas

MATADERO

Reses cortadas los días que á continuacion se expresan, con su peso y procedencia:

Día 16 Enero —1 buey 315 kilos, Barcelona; 1 vaca, 222, id; 1 ternero, 152, estancia Llucalari (Alayor); 1 id., 237, Juan Pons (Llumesanas); 1 id., 147, noria Metxani; 1 id., 61, noria de D. Juan Font; 4 carneros, 56, son Pons (S. Cristobal); 4 id., 78, Turmedén de Vinent (Alayor); 2 id., 36, B. nifeell; 1 id., 34, Binisefua del Sr. Moysi, y 5 cerdos, 22.

Día 17 —1 vaca, 213 kilos, Barcelona; 1 terne o, 428, id; 4 carneros, 41, son Pons (S. Cristobal), y 1 cerdo, 28

Nuestros telegramas

La dimision de Vega de Armijo

Madrid 17 (á las 0'45).

El Sr. Marqués de la Vega de Armijo insiste en mantener su dimision del cargo de Presidente del Congreso.

Todas las gestiones que se han practicado para hacerle desistir han resultado infructuosas.

Es cosa hecha que le sustituirá el Sr. Canalejas.

Moret y Dominguez.—Conferencia.—La Comision

Madrid 17 (á las 0'45).

El Presidente del Consejo de Mi-

nistros D. Segismundo Moret y el Presidente del Senado General Lopez Dominguez han celebrado una conferencia para designar á la comision parlamentaria que ha de emitir dictámen respecto al proyecto de ley de represion de los delitos contra la patria y el ejército.

Se ignora cuales sean los designados con el expresado objeto.

El Cardenal Spinola viaticado.—La Conferencia de Algeciras.—Primera sesion.

Madrid 17 (á las 0'45).

Telegrafian de Sevilla comunicando que se halla gravemente enfermo el Cardenal Spinola.

En vista de su estado se le ha administrado el viático.

Se ha celebrado en Algeciras la primera sesion de la conferencia internacional relativa á Marruecos.

La sesion duró media hora, predominando la armonía.

Eleccion de Presidente de la República Francesa.—Ante votacion.—Triunfo de Fallieres

Madrid 17 (a las 0'45).

Telegrafian de Paris dando cuenta de la ante votacion realizada para la eleccion de Presidente de aquella República.

Mr. Fallieres obtuvo 416 votos contra 191.

Nuevo Presidente del Congreso.—Los republicanos se abstienen

Madrid 17 (á las 23'45)

Se ha anunciado oficialmente la candidatura de D. José Canalejas para Presidente del Congreso.

El gobierno espera que obtendrá una votacion muy nutrida.

Los republicanos han acordado abstenerse de tomar parte en la votacion, declarando que ven con gusto la eleccion del Sr. Canalejas.

La conferencia de Algeciras.—Sin noticias.—Dificultades

Madrid 17 (á las 23'45).

Hay carencia de noticias respecto á la conferencia de Algeciras.

Los únicos telegramas recibidos acusan que han surgido dificultades al tratarse de adoptar medidas de represion para cortar el contrabando de armas con Marruecos.

La índole especial de este asunto ha sugerido sabrosos comentarios respecto á las dificultades suscitadas.

El Cardenal Spinola.—Mejoria.—Eleccion de Presidente

Madrid 17 (á las 23'45).

De Sevilla comunican que el cardenal Spinola ha experimentado una mejoría, dentro de su gravedad.

Ha sido elegido Presidente de la República Francesa Mr. Fallieres por 449 votos contra 471 (1) que ha obtenido Mr. Danner.

(1) Suponemos que serán solo 171, cuyo número guarda relacion con el resultado de la ante-votacion, y á que como es consiguiente, la cifra del telegrama tiene que estar forzosamente equivocada, pues de lo contrario hubiera sido derrotado Falliere.

Estadística

MOVIMIENTO DEL PUERTO
COMANDANCIA DE MARINA
Entrado el 17.—De Barcelona y escalas,
vapor-correo «Menorquin».

P. Puig y Suarez
MÉDICO CIRUJANO
ofrece sus servicios profesionales.
ANUNCIVAY, 16.

**DISPEPSIA,
GASTRALGIA,
VOMITOS,
NEURASTENIA
GASTRICA,
DIARREA,**

en niños y adultos, estreñimiento, malas digestiones, úlcera del estómago, acedías, inapetencia, clorosis con dispepsia y demás enfermedades del estómago e intestinos, se curan, aunque tengan 30 años de antigüedad, con el

**ELIXIR ESTOMACAL
DE SAIZ DE CARLOS**

Marca «STOMALIX»,
Serrano, 30, Farmacia
MADRID

Y principales del mundo.

Imp. de M. Parbal

NOVEDAD

CONTRA EL REUMA

GRATIS se cura, colocando en todas las habitaciones

ALHOMBRAS NOVEDAD

que GRATIS se encarga de colocar la casa

SINTES

REBAJA DE PRECIOS

ALMACÉN DE MUEBLES

PLAZA DEL PRÍNCIPE, 6.—MAHÓN

Sociedad general de transportes marítimos á vapor de Marsella

LÍNEA DIRECTA PARA EL RIO DE LA PLATA

El día 21 de Enero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos-Aires el vapor francés

ITALIE

admitiendo carga y pasaje.

El día 25 de Enero saldrá de Barcelona para Montevideo y Buenos Aires el vapor francés

PROVENCE

admitiendo carga y pasaje.

LÍNEA PARA EL BRASIL

El día 3 de Febrero saldrá de Barcelona para Rio Janeiro y Santos, el vapor francés

POITOU

admitiendo carga y pasaje de tercera clase.

Consignatarios en Barcelona, Ripol y C.^a; Dormitorio de San Francisco 25, Principal.

PARA VENDER

Lo está la casa calle del Castillo números 10 y 12, de esta ciudad.
Informes: D. Miguel Alejandro, Procurador, Plaza Príncipe, 15.

PATRIA

Los representantes de esta sociedad de seguros repartirán en breve á domicilio prospectos relativos á las condiciones que rigen para los seguros de enfermedades, sobre la vida, accidentes terrestres y fluviales, incendios y demás que celebra dicha sociedad.

Dichos representantes pasarán luego á recoger los prospectos, formalizando en el acto los seguros de las personas que lo deseen y entregándoles los oportunos reglamentos.

SALES JULIÁ

Tots els que tinguin el ventrell delicat

drán millor resultat, ab major economia.—De venda al preu d'una pesseta la caixa metálica, luxosa i litografiada, conté 12 papers i era preparar 12 litres d'aigua.—Demàni-se en las principals farmacias, Vicens Ferrer, Plassa del Angel, Reynald Hereros, Rambla Flors; J. Juliá, Bonavista, 9, Gracia, y principals.

A MAHÓ, LOS SEÑORS VALLS Y PONS, Y A CHUTEDELLA, EL SEÑOR ARGUMBAU

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de quinquenios obtenidos desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, rónca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan ASMA ó sofocación

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTiasmáticos que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los PÓLVOS de

MENTHOLINA DENTÍFRICA

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscilación de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

PARA VENDER

Lo está la casa de la calle de S. Jorge números 24 y 26.
Para informes, en la Notaría de D. Francisco Mercadal.

PARA ALQUILAR

Lo está una habitación de la casa calle de S. Jorge núm. 35. Informarán en la misma casa.

AL PUBLICO

José Benejam dueño de la posada de la calle de S. Roque n.º 25 avisa haberse trasladado á la calle del Arraval núm. 16, donde hallará el que lo desee un servicio de coches con todas las comodidades que se desean.

Servicio de los pueblos del interior de esta isla.

A cargo de Lorenzo Pons: de Alayor llegan á las 9 y 10 y media de la mañana, saliendo á las 12 y á las 3 y media de la tarde. A cargo de Jaime Serra: llegan de Ciudadela los martes y viernes á las 7 de la noche saliendo los miércoles y sábados á las 11 de la mañana. A cargo de Gabriel Florit: los martes, jueves y sábados llegan de Ferrerías á las 9 de la mañana y salen á las 2 de la tarde.

Hay también coches extraordinarios para los demás pantos de la Isla.

Es la única casa que ofrece mejores condiciones para el servicio de coches.

A la posada nueva

El Buen Retiro

calle de Prieto y Caules, núm. 16.

VINOS

blancos, tintos, jerez, añejos del país y extranjeros.

Jerez regular á 1'00 peseta el litro. Jerez seco á 1'10. Blanco dulce extranjero á 0'75. Blanco regular del país á 0'75. Blanco seco del país á 0'85. Tintos del país á 0'45 y 0'50

Para buenos vinos acudid á la

Calle de la Luna, núm. 14

CARNE DE CERDO

En la mesa núm. 10 de los arcos de la Plaza de la Pescadería, se vende la carne de cerdo á 65 céntimos de peseta los cuatrocientos gramos.